

is, amelynek már ekkor állandó fürdőorvosa volt Scherer Ferenc (1805–1879) személyében.

Az elmondottak után nem meglepő, hogy Czilchert ott volt a besztecebányai vándorgyűlésen is. A Bugát Pál és Flór Ferenc szerkesztésében a vándorgyűlésről kiadott *Munkálatok*ban neve többször is felbukkan. A résztvevők névsorában a 3. sorszám alatt ez olvasható: „Czilchert Róbert, orvosdoctor, Vas megye, orvos-sebészi, vegytan, és gazdasági”. Azaz a felsorolt három „tudomány-szak” ülésein vett részt. Előadást is tartott. Új működési helye egyik vizét elemezte: „Borostyánkői ásványvizek” címmel (megjelent a *Munkálatok*ban is).

Résztvett a szliácsi szakülésen is – sajnos, az itt elhangzott előadása, a többihez hasonlóan – valószínűleg sosem jelent meg.

Sajnos Czilchert az 1840-es évek második felében nemcsak a gyakorlati orvostudomány-nak, de a balneológiának is hátat fordított. Nincs tudomásunk arról, hogy 1842 után fürdőtannal is foglalkozott volna. Ennek ellenére, mint az első magyar nyelvű fürdőírat szerzőjét, illik emlegetnünk őt a reformkori balneológusok közt. Legalább ebben az évben, születésének kétszázadik évfordulóján.

DR. KISS LÁSZLÓ

Az Orvosi Numizmatikai Szakosztály életéből

A Magyar Orvostörténelmi Társaság Orvosi Numizmatikai Szakosztálya 2009. április 25-én tartotta tavaszi ülését az Orvostörténelmi Könyvtár olvasótermében.

Az elnöki megnyitó után a szakosztály két közelmúltban elhunyt tagjáról emlékeztek meg a jelenlévők. A rendezvényeinket korábban szorgalmasan látogató nagybányai radiológus főorvos, dr. Sasi Nagy Béla életútját dr. Bóna Endre ismertette, kiemelve numizmatikai ténykedésének, orvosi numizmatikai és szépirodalmi munkásságának a jelentőségét. Dr. Mészáros M. János, budapesti aranydiplomás állatorvos, állatorvos-történész, az állatorvosi numizmatika úttörő művelőjét a volt tanítvány, később munkatárs, majd jó barát és segítőtárs, dr. Albert Mihály búcsúztatta. A megemlékezéseket elhunyt barátaink néhány éve készült szép portrés érmének vetített képes bemutatásával igyekeztünk még meghittebbé tenni.

Az orvosi numizmatikai program első előadója dr. Kiss József Géza (Szeged) volt, aki először szerepelt összeövetelünkön. Gondosan összeállított, tartalmas, szép előadásában első sorban azokat az újabb fül-orr-gégészeti vonatkozású érmekeket ismertette, amelyek az eddig megjelent összefoglaló munkákban, katalógusokban még nem szerepelnek. Valamennyi szóba kerülő érme vetített képét is bemutatta.

Másodikként dr. Szállási Árpád (Esztergom)

„Csáth Géza és a róla készült emlékérem” című előadására került sor. A nemzetközi hírű orvostörténész a tőle megszokott lendületes előadásban ismertette a 90 éve, fiatalon elhunyt Csáth Géza (dr. Brenner József) életét, orvosi pályáját, zenekritikusi és szépirodalmi munkásságát, annak jelentőségét. A nagy sikert arató irodalomtörténelmi előadás elhangzása után bemutatta az általa készített Csáth Géza-éremet (95 mm-es, kétoldalas, öntött bronz portrés érme, a tudományos ülésünket jelenlétével most is megtisztelő Horváth Sándor zenetanár, szobrász- és éremművész alkotása).

Új előadót köszönthettünk a harmadik téma (magyar patológusok érmeiken) előadója, dr. Szende Béla (Budapest) személyében is. A részletesen ismertett, képekkel szemléltetett, régebbi és újabb, patológiai tárgyú numizmatikai alkotások között személyi és kongresszusi érmekek egyaránt szerepeltek. Az előadó nem titkolt célja a patológiával kapcsolatos magyar orvosi érmekek önálló kötetben történő bemutatása.

Az előadásokat követő tartalmas hozzászólások és kiegészítések tették még hasznosabbá az összeövetelt.

Szakosztályunk következő, őszi ülését 2009 novemberében fogja tartani, az Orvosi Hetilapban is megjelenő programban megjelölt helyszínen és időpontban.

DR. JAKÓ JÁNOS